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Diplomová práce Zdeňky Feichtingerové se snaží postihnout vývoj města Dobrušky v 19. století tak, jak ho zachytily narativní prameny, které se k dějinám tohoto města dochovaly a jsou uloženy v SOkA Rychnov nad Kněžnou a v Městském muzeu v Dobrušce. Diplomantka se zaměřila na kroniky, které ji posloužily jako hlavní informační zdroj. Rozdělila je do třech skupin – na kroniky městské, farní a lidové, přičemž nejvíce čerpala z kronik, které vznikly na oficiální úrovní, tedy z kronik městských a farních. Z nich získané informace pak doplnila zprávami z kronik lidových, kterých se v případě města Dobrušky zachovalo pro 19. století poměrně dost. V případě městských a farních kronik se mohla spolehnout na bohatou škálu informací o událostech, které se ve městě odehrály přibližně od druhé čtvrtiny 19. století. Chybějící fakta zejména pro počátek tohoto století pak doplnila lidovými kronikami, některé z nich sahají časově až hluboko do 18. století, na informace jsou však poněkud chudší. Při své badatelské práci prostudovala dostupnou odbornou literaturu vztahující se jak k dějinám 19. století, tak k dějinám města Dobrušky. Informace čerpala rovněž z drobných historických prací  a časopiseckých studií především regionální provenience. 


Diplomová práce je rozvržena do dvanácti kapitol včetně úvodu a závěru. V první kapitole nazvané vývoj českého dějepisectví od počátku do 16. století je stručně charakterizována kronika coby historický pramen a následuje přehled nejvýznamnějších kronikářů a jejich kronik vzniklých na našem území v období raného a vrcholného středověku a raného novověku. Autorka zde však opomenula zmínit některé, nikoliv nevýznamné, kroniky zejména z období raného novověku, které by si jistě alespoň malou zmínku zasloužily. Za všechny uveďme např. dílo Marka Bydžovského z Florentina, vyšlé v edici Svět za tří českých králů, nebo dílo Pavla Skály ze Zhoře Historie česká, či Paměti Mikuláše Dačického z Heslova. Diplomantka se také dopustila chyb a překlepů ve jménech autorů či latinských názvech kronik, takže se v poznámkách pod čarou dočteme, že latinský název Zbraslavské kroniky je Chroniacon Aura Regiae, na jiném místě je jméno kronikáře Vincentia zapsáno čtyřikrát jiným způsobem, stejně tak má zkomolené jméno kronikář Giovanni Marignola nebo Gelasius Dobner. Rovněž název kapitoly je poněkud zavádějící, protože kroniky zdaleka nepokrývají veškerou historiografickou produkci až do 16. století. 

V dalších dvou kapitolách se Zdeňka Feichtingerová věnuje vzniku městských kronik, rozebírá dekret prezidenta zemského gubernia z roku 1835, kterým byla zavedena povinnost vést městské i farní kroniky a také související zákonodárnou činnost Československé republiky. Čtvrtá a pátá kapitola vysvětluje vznik a vývoj lidového kronikářství, přičemž jsou zmíněny i problémy, se kterými se musí potýkat badatel, který využívá při své práci lidové  kroniky. 


Následující kapitoly se už vztahují ke kronikám města Dobrušky. V jednotlivých oddílech je rozebrán vznik, podoba a charakter pramene, poté následuje stručný nástin obsahu. Diplomantka z pochopitelných důvodů věnovala nejvíce prostoru městské kronice, jedná se o Pamětnici města Dobrušky (1836-1936), a farní kronice – Pamětní kniha děkanství dobrušského (1846-1929). Tyto kroniky jsou obsahově nejbohatší, navíc mají i velmi dobrou jazykovou úroveň a vyhovující formální podobu. Autorce se podařilo přiblížit obsah kronik aniž by text působil nudně nebo naopak přehuštěně. Z množství uvedených informací dokázala zvolit ty klíčové pro vývoj města a také citace z kronik, které dobře ilustrují dobové události, vhodně včlenila do textu, přičemž je zřejmé, že výběr z nepřeberného množství méně či více důležitých událostí nebyl jistě jednoduchou záležitostí. 

U lidových kronik je pozornost nejdříve věnována autorovi, uvedena jsou základní životopisná data, pokud jsou k dispozici, a poté rozebrán obsah kroniky. Bezpochyby zaujme obrazová kronika Aloise Beera, která se stala předmětem bádání i jiných historiků (např. Antonína Robka). Autorka u některých kronikářů tvrdí, že životopisná data nejsou známa, ale alespoň místo či datum úmrtí by se podle matrik jistě dohledat dalo, i když připusťme, že to nebylo cílem práce. Některé lidové kroniky byly vedeny v delším časovém úseku než městská a děkanská kronika, ale použitelnost jejich informací je někdy dosti problematická, s čímž se autorka musela vypořádat.

V desáté kapitole se pak Zdeňka Feichtingerová na základě fakt zjištěných z kronik a použité literatury pokouší nastínit historický vývoj Dobrušky v 19. století. Rozdělila ho do tří částí na vývoj správní, sociální a kulturní. Přestože psát dějiny Dobrušky nebylo cílem autorky, mohla tomuto tématu věnovat více prostoru. Tato kapitola mohla být také zařazena až na závěr, neboť po ní následující stať věnovaná komparaci kronik působí poněkud odtrženě. 

Poslední kapitola analyzuje jazykovou a obsahovou stránku pramenů a je vcelku zdařilá. Diplomantka se však dopouští chyby, když tvrdí, že církevní kronika města Dobrušky je psána kurentem, při pohledu do příloh i méně poučený čtenář pozná, že se nejedná o kurent ale o humanistickou kurzívu. 
Závěr pak shrnuje výsledky předložené diplomové práce, především se snaží postihnout charakter kronik coby historického pramene, jejich komparaci a následné badatelské využití. Připojen je nezbytný poznámkový aparát – seznam pramenů, literatury a zajímavé obrazové přílohy, které nám zprostředkují podobu kronik i jejich autorů.
Po formální stránce práce splňuje stanovené požadavky. Jazykový projev Zdeňky Feichtingerové je dobrý, text čtivý, ale jeho úroveň snižuje občasný výskyt překlepů a především některé gramatické chyby, kterých není sice mnoho, soudím však, že pravidlo o shodě podmětu s přísudkem by autorka znát mohla. 


I přes výše uvedené výtky diplomová práce splňuje vytčený cíl a je dobrým přínosem zejména pro regionální dějiny Dobrušska. Práci proto doporučuji k obhajobě a hodnotím ještě známkou výborně.
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